

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 6D КОА – 008 при ГОУ Таджикском государственном медицинском университете им. Абуали ибни Сино по диссертационной работе Дустова Шавката Боймахмадовича на тему: «Традиционные и мембранные диализные технологии в лечении острой декомпенсации хронической сердечной недостаточности», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Экспертная комиссия в составе: доктора медицинских наук, доцента Одинаева Ш.Ф. (председатель), доктора медицинских наук Авезова С.А., и доктора медицинских наук Саидова Ё.У. проведя первичную экспертизу диссертационной работы соискателя Государственного учреждения Городского научного центра реанимации и детоксикации Дустова Шавката Боймахмадовича на тему: «Традиционные и мембранные диализные технологии в лечении острой декомпенсации хронической сердечной недостаточности», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, пришла к следующему заключению:

1. Диссертационная работа соответствует шифру 14.01.04 – Внутренние болезни и может быть принята к публичной защите на диссертационном совете 6D КОА – 008 при ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Хроническая сердечная недостаточность (ХСН) имеет высокую распространенность и серьезность последствий, остается одним из ведущих вызовов для современной медицины. Несмотря на значительный прогресс в лечении этого заболевания, оно продолжает быть основной причиной госпитализации и высокой смертности среди населения, особенно в возрастной категории. В этом контексте поиск новых эффективных подходов к диагностике и лечению ХСН и её осложнений, в частности острой декомпенсации, является критически важным для улучшения прогноза и качества жизни пациентов.

Соискатель комплексно изучил и сравнил традиционную консервативную терапию и мембранные диализные технологий в лечении ХСН и её острой декомпенсации в клинической практике Республики Таджикистан. Это

исследование, проведенное на территории страны, позволило выявить ключевые причины развития острой декомпенсации у больных ХСН и разработать на их основе новые методические подходы к лечению данного состояния.

В рамках диссертационной работы был разработан и оптимизирован уникальный протокол для мониторинга волемического и электролитного баланса пациентов с хронической сердечной недостаточностью и острой декомпенсацией. Это позволило уточнить критерии эффективности использования мембранных диализных технологий, основанные на балльной оценке по шкале ШОКС. Применение данных инноваций демонстрирует снижение госпитальной летальности и способствует повышению качества жизни больных.

Полученные автором диссертации, данные и вытекающие из них научные результаты, выводы и практические рекомендации не вызывают сомнения, что подтверждено детальным анализом результатов комплексного обследования достаточно большого количества больных. В рассматриваемой диссертационной работе заслуживают особого внимания и положительной оценки персонализированный комплексный подход с включением в программу традиционной протокольной терапии мембранных диализных технологий и их комбинаций, при этом выбор метода осуществляется с учетом параметров общей гемодинамики, степени тяжести систолической и диастолической дисфункции левого и правого желудочков сердца, глубины нарушений гомеостаза, выраженности гипергидратации и коморбидности с хронической болезнью почек.

Представленные в диссертационной работе Дустова Ш.Б., научные положения, выводы и рекомендации хорошо аргументированы, обоснованы фактическими данными, достоверны и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с целью и задачами работы.

2. По теме диссертации опубликованы 8 печатных работ, в которых отражены основные положения диссертационной работы, из них 4 статьи опубликованы в ведущих журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ (для публикации основных результатов диссертационных работ), в которых всесторонне отражены основные положения диссертации.

3. Основные положения диссертации доложены и обсуждены на: годичных конференциях ГОУ ИПОСЗ РТ (2019, 2020), учёном совете ГУ ГНЦРД (Протокол № 3/2 от 09.03.2023 г.).

Результаты НИР внедрены в практику работы ГУ «Городской научный центр реанимации и детоксикации», ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии» МЗСЗН РТ, а также кафедрах эфферентной медицины и интенсивной терапии, кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан».

Наиболее значимые печатные работы:

1. Дустов Ш.Б. Структурно-функциональное состояние левого желудочка сердца при острой декомпенсации хронической сердечной недостаточности [Текст] / Ш.Б. Дустов // Медицинский вестник Национальной академии наук Таджикистана.- 2021.- Т. XI, № 3 (39).- С. 31-38

2. Дустов Ш.Б. Функциональные показатели большого и малого кругов кровообращения у больных с острой декомпенсацией хронической сердечной недостаточности до и после стандартной терапии и применения мембранных диализных технологий [Текст] / Ш.Б. Дустов, А.А. Мурадов, М.В. Шумилина // Вестник последипломного образования в сфере здравоохранения.- 2021.- №3.- С. 20-27

3. Дустов Ш.Б. Показатели водного обмена и осмолярности крови у больных с острой декомпенсацией хронической сердечной недостаточности до и после лечения [Текст] / Ш.Б. Дустов, А.М. Мурадов, О.В. Шумилина // Медицинский вестник Национальной академии наук Таджикистана.- 2021.- Т. XI, № 4 (40).- С. 19-28

4. Дустов Ш.Б. Хроническая сердечная недостаточность и некоторые аспекты ее лечения [Текст] / Мурадов А.М., Дустов Ш.Б., Нозиров Дж.Х. // Вестник последипломного образования в сфере здравоохранения.- 2023.- Т XIII, №2.- С. 77-85

5. Оптимизация диагностики больных с острой декомпенсированной хронической сердечной недостаточность [Текст] / А.А. Мурадов, Ш.Б. Дустов, О.В. Шумилина, А.М., Мурадов, У.Ю. Рахимов // Материалы ежегодной XXVI-й научно-

практической конференции ИПОСЗ РТ «Новые направления развития медицинской науки и образования».- Душанбе, 2020.- С. 82

6. Ремоделирование и дисфункция желудочков сердца при острой декомпенсации хронической сердечной недостаточности [Текст] / Ш.Б. Дустов, Дж.Х. Нозиров, А.М. Мурадов, А.А. Мурадов, А.Дж. Нозиров / Материалы ежегодной XXVIII научно-практической конференции (с международным участием) ГОУ ИПОСЗ РТ «Современные тенденции науки и практики в сфере здравоохранения» (7 октября, 2022 г.). – Душанбе, 2022. – С. 101-102

4. Кандидатские экзамены сданы Дустовым Ш.Б., согласно удостоверению №40, выданным ГОУ «ИПОСЗ РТ» 01.07. 2021 г.

5. В автореферате диссертации отражены основные положения диссертационной работы.

6. В качестве ведущего учреждения рекомендуем утвердить: Самаркандский государственный медицинский университет.

7. В качестве официальных оппонентов рекомендуем утвердить:

- доктора медицинских наук, профессора кафедры внутренних болезней №3 Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» Мустафокулову Намуну Ибрагимовну;

- кандидата медицинских наук, заведующего отделения нефрологии и гемодиализа ГУ НМЦ «Шифобахш» Рашидова Исмоила Махмадалиевича.

Экспертная комиссия рекомендует разрешить размещение объявления о защите, текста диссертации и автореферата на официальном сайте ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» и размещение объявления о защите на официальном сайте ВАК при Президенте РТ, а также публикацию и рассылку автореферата.

Председатель:

доктор медицинских наук, доцент

Одинаев Ш.Ф.

Члены комиссии:

доктор медицинских наук

Авезов А.С.

доктор медицинских наук

Саидов Ё.У.

